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2016—2017学年度上学期期末检测

高一化学试题（A）
本试题分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共6页。满分100分。考试限定用时90分钟。答题前，考生务必将自己的姓名、考号、座号填写在试卷和答题卡（纸）规定的位置。考试结束后，将答题纸和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量：H 1    N 14   O 16   Mg 24   Al 27  S 32  Cu 64
第Ⅰ卷（选择题，共42分）

注意事项：$来&源：ziyuanku.com
1.第Ⅰ卷共14小题，每小题3分，共42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
2.每小题选出答案后，须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡
  皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案必须涂在答题卡上，只答在试卷上不得分。
1．飘尘是物质燃烧时产生的粒状漂浮物，颗粒很小，不易沉降。它与空气中的SO2和O2接触时，SO2会部分转化为SO3，使空气的酸度增加，环境污染更为严重。其中飘尘所起的作用可能是               

A．氧化剂       
B．还原剂        
C．催化剂       
D．漂白剂

2．某合金与铁的物理性质的比较如下表所示：

	
	熔点/℃
	密度/ g·cm－3
	硬度(金刚石为10)
	导电性(银为100)

	某合金
	2 500
	3.00
	7.4
	2.3

	铁
	1 535
	7.86
	4.5
	17


Ziyuanku.com还知该合金耐腐蚀，强度大，从以上性能看，该合金不适合作

A．导线　　　　　　　　　
B．门窗框

C．炉具 
 D．飞机外壳

3．下列物质间的反应没有明显反应现象的是            

A．将二氧化硫通入溴水中

B．用玻璃棒分别蘸取浓盐酸和浓氨水并互相靠近
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C．将氯气通入滴有酚酞的烧碱溶液中

D．常温下，将少量浓硝酸加入到少量铁中
4．地壳中含量第一和第二的两种元素形成的化合物，不具有的性质是

A．熔点很高        

B．是酸性氧化物，可与水反应生成对应的酸

C．可与纯碱在高温下反应    

D．可与碳在高温下反应

[image: image7.png]


[image: image8.png]


5．从海水中提取镁，正确的方法是
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A．海水Mg
Mg(OH)2
B．海水Mg
MgCl2溶液―→MgCl2晶体
C．海水Mg
MgOMg(OH)2
D．海水Mg
MgCl2溶液―→MgCl2·6H2O―→MgCl2(熔融)Mg(OH)2
6．将等物质的量的镁和铝混合，取等质量该混合物四份，分别加到足量的下列溶液中，充分反应后，放出氢气最多的是

A．3 mol·L－1HCl　　　　　　
B．4 mol·L－1HNO3
C．8 mol·L－1NaOH 
 D．18 mol·L－1H2SO4
7．双羟基铝碳酸钠是医疗上常用的一种抑酸剂，其化学式是NaAl(OH)2CO3。关于该物质的说法正确的是$来&源：ziyuanku.com
A．该物质属于两性氢氧化物

B．该物质是Al(OH)3和Na2CO3的混合物

C．1 mol NaAl(OH)2CO3最多可消耗3 mol H＋
D．该药剂不适合于胃溃疡患者服用

8．NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．标准状况下，2.24LCl2完全溶于水转移电子数为0.1NA
B．0.1 mol·L－1 Na2CO3溶液中含钠离子数为0.2NA
C．常温常压下，1.6gNO2和3gN2O4的混合气体中含氧原子数为0.2NA
D．1L1mol·L-1饱和氯化铁溶液滴入沸水中完全反应生成氢氧化铁胶粒数为NA
9．下列化学反应的离子方程式书写正确的是     

A．往氨水中滴加氯化铝：  Al3+ + 4OH- = [Al(OH)4]- 

B．往碳酸镁中滴加稀盐酸： CO32- + 2H+ = CO2↑+ H2O

C．用小苏打治疗胃酸过多： HCO3- + H+ = CO2↑+ H2O

D．氢氧化钡溶液与稀硫酸反应： Ba2+ + SO42- + H+ + OH- =  BaSO4↓+ H2O
10．如图所示，向一定量的铁粉中加入一定体积12 mol·L－1的硝酸并加热，待反应结束时，下列微粒在体系中一定大量存在的是

①NO　②Fe3＋　③H＋　④NO    ⑤NO2
A．①　　  B．①⑤     C．②④⑤     D．①②③⑤

11．室温下，在强酸性和强碱性溶液中都不能大量共存的离子组是

A．NH4+、Cu2+、Cl-、NO3-          B．K+、Na+、SO42-、CO32-  

C．K+、Na+、[Al(OH)4]-、SO42-     D．Ba2+、Fe2+、NO3-、Br-

12．已知反应①2BrO3－ + Cl2 =Br2 +2ClO3－   ②5Cl2 + I2 +6H2O=2HIO3 +10HCl

③ClO3－+5Cl－+6H+=3Cl2 +3H2O，下列物质氧化能力强弱顺序正确的是 

A．ClO3－＞BrO3－＞IO3－＞Cl2        B．BrO3－＞ClO3－＞Cl2＞IO3－
C．BrO3－ ＞Cl2＞C1O3－＞IO3－       D．Cl2＞BrO3－＞C1O3－＞IO3－
13．在标准状况下，将4.48 L CO2通入1 L 0.3 mol·L－1 NaOH溶液中，当CO2与NaOH完全反应时，下列说法正确的是

A．溶液中只有一种阴离子(OH－除外)

B．溶液中溶质的物质的量之比为1∶2

C．反应后有CO2逸出

D．反应后的溶液还可以吸收部分CO2

14．有200mL氯化镁和氯化铝的混合溶液，其中
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（Mg2＋）为0.2mol·L－1,
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（Cl－）为1.3mol·L-1。要使Mg2＋全部转化为沉淀分离出来，至少需加4mol·L－1NaOH溶液的体积为

A．80mL          B．40mL         C．72mL         D．128mL

第Ⅱ卷（非选择题，共58分）

注意事项：

1. 第Ⅱ卷共5小题，共58分。
2. 第Ⅱ卷所有题目的答案，考生须用0.5毫米黑色签字笔书写在答题卡上规定的区域内，写在试卷上的答案不得分。
15．（14分）请回答有关下列五种气体：H2、O2、NO、NH3、NO2的问题。

I．（1）以上气体有颜色的是               。

（2）以上气体在实验室制备反应中有一反应在原理上与其它反应都不能归为同一类型，请写出实验室制取该气体的化学方程式                                             。    
II． 用右图装置进行喷泉实验（图中夹持装置均已略去）。

（1）若用图1装置进行喷泉实验，上部烧瓶已装满干资*源%库
燥的氨气，引发水上喷的操作是                 。
该实验的原理是                               。
（2）若用图2的装置，请举一例说明引发喷泉的方法。

                                                。

III．在相同条件下，若用同一烧瓶分别充满如下气体：①NH3 ②NO2进行喷泉实验，实验后烧瓶内溶液液面的高度关系为                     （用序号和“>,<或=”表示，下同），所得溶液中溶质的物质的量浓度大小关系为                          。资*源%库 ziyuanku.com
16．（10分）已知A、B、C、D、E五种物质有如图所示的转化关系（部分反应物及反应条件未列出，若解题时需要，可作合理假设），
且五种物质中均含有A元素。

（1）若A为固体单质

① D的化学式为                 。
② E→C的化学方程式为                                                。
③将C通入某非金属单质的溶液中，可发生氧化还原反应生成两种强酸，试举一例写出化学方程式                                                 。

（2）若A为气体单质

①B→C的化学方程式为                                                  。
② D→E的离子方程式为                                                  。

17．（12分）工业上用铝土矿（主要成分是Al2O3，还有少量的Fe2O3、SiO2）提取冶炼铝的原料氧化铝，工艺流程如下图：

（1）原料A的名称是                  ，步骤①中反应的离子方程式是                

                                   。

（2）滤液1中要加入稍过量原料B，原料B的化学式是           。

（3）步骤③的化学方程式是_____________________________________________。

（4）如果省去步骤①，即溶解铝土矿是从加入原料B开始，则会对氧化铝的提取有什么影响？                                                                     。

18．（12分）铜是生物体必需的微量元素，也是人类最早使用的金属之一。铜的生产和使用对国计民生各个方面都产生了深远的影响。

（1）写出铜与稀硝酸反应的离子方程式：________________________________________。
（2）为了保护环境和节约资源，通常先用H2O2和稀硫酸的混合溶液溶出废旧印刷电路板中的铜，最终实现铜的回收利用。写出H2O2和稀硫酸的混合溶液与金属铜反应的离子方程式：___________________________________________________________________。资*源%库 ziyuanku.com
（3）工业上以黄铜矿为原料，采用火法熔炼工艺生产铜。该工艺的中间过程会发生反
     应：2Cu2O＋Cu2S6Cu＋SO2↑，该反应的氧化剂是________；当生成19.2 g Cu 时，反应中转移的电子为________ mol。

（4）铜在潮湿的空气中会生锈，铜锈的主要成分为Cu2(OH)2CO3(碱式碳酸铜)。写出铜生成碱式碳酸铜的化学方程式：_________________________________。

（5）研究性学习小组用“间接碘量法”测定某试样中CuSO4·5H2O(不含能与I－反应的氧化性杂质)的含量。称取a g试样配成 100 mL 溶液，取出25.00 mL溶液，向其中滴加 KI 溶液后有白色沉淀生成（发生的反应为2Cu2＋＋4I－===2CuI↓＋I2）；继续滴加 KI 溶液至沉淀不再产生，反应生成的 I2 与V mL c mol·L-1Na2S2O3溶液恰好完全反应（发生的反应为I2＋2Na2S2O3===2NaI＋Na2S4O6）。则试样中CuSO4·5H2O的质量分数为                                 。
19．（10分）某研究性学习小组为测定某含镁3%～5%的铝镁合金(不含其他元素)中镁的质量分数，设计了下列两种不同实验方案进行探究，请根据他们的设计回答有关问题。

[探究一]实验方案：铝镁合金测定剩余固体质量。

问题讨论：WWW.ziyuanku.com
（1）实验中发生反应的化学方程式是________________________________________。

（2）若实验中称取5.4 g铝镁合金粉末样品，投入V mL2.0 mol·L－1 NaOH溶液中，充分反应。则NaOH溶液的体积V mL≥________mL。

（3）实验中，当铝镁合金充分反应后，在称量剩余固体质量前，还需进行的实验操作按顺序依次为________________________。

[探究二]实验方案：称量x g的铝镁合金粉末，放在如图所示装置的惰性电热板上，通电使其充分灼烧。

问题讨论：

（4）欲计算Mg的质量分数，该实验中还需测定的数据是______________________。

（5）假设实验中测出该数据为y g，则原铝镁合金粉末中镁的质量分数为____________(用含x、y的代数式表示)。
高一化学试题（A）参考答案

选择题

1．C  2．A  3．D  4．B  5．D  6．A  7．D  8．C  9．C  10．B  11．D  12．B  13．D 14．A  

非选择题

15．（14分）I．（1）NO2（2分）； 

（2）2NH4Cl＋Ca(OH)2   CaCl2＋2NH3↑+2H2O  （2分）

II．（1）打开止水夹，挤出胶头滴管中的水。（2分）
氨气极易溶解于水，致使烧瓶内气体压强迅速减小，在外压的作用下，烧杯中的水被压入烧瓶。（2分）

（2）打开止水夹，用手（或热毛巾等）将烧瓶捂热  （2分）
III．①＞②（2分）   ①＝②  （2分）
16．（10分）（1）① SO3 （2分） ② 2H2SO4(浓)+CuCuSO4 ＋SO2↑+2H2O （2分）

   ③ Cl2＋SO2+2H2O=2HCl+H2SO4            （2分）

  （2）① [image: image3.png]4NH;+50, 4NO+ 6H:0
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 （2分）
   ②  3NO2+H2O= 2H++2NO3-+NO   （2分）
17．（12分）（1）盐酸（或硫酸、或硝酸）  （2分）    Al2O3+6H+=2Al3++3H2O （2分），    Fe2O3+6H+=2Fe3++3H2O    （2分） 

（2）NaOH     （2分）
（3）Na[Al(OH)4]+CO2 =Al(OH)3↓+NaHCO3   （2分）                             

（4）若省去步骤①，用NaOH溶液溶解铝土矿，则会有SiO2溶解在NaOH溶液中生成硅酸钠，最后使加热制得的Al2O3混有SiO2杂质（2分）
18．（12分）(1)3Cu＋8H++2NO3—===3Cu2+＋2NO↑＋4H2O （2分）
(2)Cu＋H2O2＋2H＋===Cu2＋＋2H2O （2分）
(3)Cu2O和Cu2S（2分）　0.3（2分）
(4)2Cu＋H2O＋CO2＋O2===Cu2(OH)2CO3  （2分）
(5) ×100% （2分）
19．（10分）(1)2Al＋2NaOH＋6H2O===2Na[Al(OH)4]＋3H2↑（2分）
(2)  97 　（2分）
(3)过滤、洗涤、干燥固体　（2分）
(4)灼烧后固体的质量（2分）
(5)×100%  （2分）
图1        图2
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